

Tlačová správa Bratislava

7. máj 2024

Viedeň predstavila Plán vykurovania 2040

Viedeň predstavila zelený plán na dekarbonizáciu vykurovania a prípravu teplej vody do roku 2040 a vizualizuje klimaticky neutrálnu budúcnosť mesta. S dôrazom na diaľkové vykurovanie a lokálne tepelné siete sa plán zaoberá aj individuálnymi riešeniami, čo predstavuje dôležitý krok v boji proti klimatickej kríze.

Mesto Viedeň si stanovilo cieľ ukončiť do roku 2040 dominanciu fosílnych palív za účelom vykurovania a prípravu teplej vody v budovách a chce ich nahradiť obnoviteľnými zdrojmi energie. Znamená to koniec 600 000 plynových vykurovacích systémov, ktoré sa v súčasnosti používajú. Vďaka strategickému dokumentu je tak po prvýkrát k dispozícii konkrétny obraz, ktorý ukazuje, ako by mohlo vyzerat' zelené zásobovanie teplom v roku 2040. Plán vykurovania Viedne 2040 zohľadňuje všetky budovy v meste a ukazuje, v ktorých oblastiach je možné rozšíriť diaľkové vykurovanie (vyrobené klimaticky neutrálne) a kde budú potrebné iné riešenia. Vytvoreniu tohto plánu predchádzala komplexná prípravná a plánovacia fáza, v ktorej zohrali vedúcu úlohu pracovné skupiny mestského radcu pre klímu Jürgena Czernohorszského, zástupkyne primátora a mestskej radkyne pre bývanie Kathrin Gaál a Petra Hankeho, mestského radcu pre hospodárstvo a financie zodpovedného tiež za Wien Energie a Wiener Netze.

„Plán vykurovania Viedne 2040 poskytuje usmernenie nielen osobám zodpovedným za postupné ukončenie využívania plynu na administratívnej úrovni, ale aj všetkým obyvateľom. Ako komunikačný a informačný nástroj dodáva istotu a robí cieľ klimatickej neutrality pre každého reálnejším a hmatateľnejším,“ hovorí mestský radca pre klímu Jürgen Czernohorszky a dodáva: „Vzhľadom na čoraz citel'nejšie dôsledky klimatickej krízy je dosiahnutie klimatickej neutrality naliehavé, no nedostatok spolkových predpisov nám ako mestu sťažuje jej realizáciu. V rámci našich možností robíme všetko pre to, aby sme sa v rámci iniciatívy „Raus aus Gas – Koniec plynu“ krok za krokom priblížili k nášmu cieľu.“

„Wien Energie zohráva kľúčovú rolu na ceste k udržateľnému zásobovaniu energiou. Strategicky rozširuje diaľkové vykurovanie, to znamená, sprístupňuje ho všetkým budovám aj v oblastiach s vysokými nárokmi na vykurovanie. Tento dokument ilustruje náš pokrok a budúcu dostupnosť diaľkového vykurovania ako alternatívnej, efektívnej a v budúcnosti klimaticky neutrálnej formy vykurovania. Kľúčom k dosiahnutiu tohto cieľa je väčšie využívanie obnoviteľných zdrojov energie a dôsledný odklon od fosílnych palív. Tento prístup nielenže zabezpečuje našu energetickú budúcnosť, ale zároveň nás chráni pred neistotou globálnych energetických kríz a nestálych veľkoobchodných cien,“ vysvetľuje Peter Hanke, mestský radca pre hospodárstvo a financie mesta Viedeň.

7. máj 2024

Oblasti Plánu vykurovania Viedne 2040

Na základe existujúceho a očakávaného dopytu po teple do roku 2040 boli v Pláne vykurovania Viedne 2040 definované rôzne oblasti. Do úvahy sa brali aj infraštruktúrne a lokálne podmienky, napríklad či už k dispozícii diaľkové vykurovanie existuje alebo či je možné využiť geotermálnu energiu. Na základe toho boli definované tri nadkategórie oblastí: oblasti, v ktorých je najlepšou možnosťou centrálné diaľkové vykurovanie, oblasti s dobrou vhodnosťou pre lokálne, susedské tepelné siete a oblasti, v ktorých sa odporúča individuálne, klimaticky neutrálne zásobovanie teplom. Plán vykurovania Viedne 2040 teda ukazuje, v ktorej časti mesta je aké riešenie zásobovania teplom najvhodnejšie, ktoré opatrenia sú možné už dnes a ktoré servisné a informačné centrá sú k dispozícii.

Prehľad oblastí plánu vykurovania

- **Centrálné zásobovanie teplom dnes – oblasti, ktoré sú už zásobované teplom**

Väčšina týchto oblastí je už dnes zásobovaná diaľkovým vykurovaním. Byty, ktoré ešte nie sú pripojené v budovách už zásobovaných diaľkovým vykurovaním, je možné po technickej prehliadke pripojiť na centrálny vykurovací systém budovy a prejsť tak na klimaticky neutrálne zásobovanie teplom.
- **Diaľkové vykurovanie dnes – pripojenie je už možné**

V týchto oblastiach sú už k dispozícii rozvody diaľkového vykurovania s kapacitou pre ďalšie pripojenia. Po technickej kontrole dodávateľom Wien Energie je pripojenie na systém diaľkového vykurovania možné už dnes. Infraštruktúra diaľkového vykurovania v týchto oblastiach by sa mala využívať čo najefektívnejšie.
- **Diaľkové vykurovanie v budúcnosti – plánuje sa celoplošné rozšírenie**

Tieto oblasti sú obzvlášť vhodné pre diaľkové vykurovanie vzhľadom na ich hustú zástavbu, vysokú spotrebu tepla a obmedzený priestor na využitie miestnych zdrojov energie. V týchto oblastiach sa skúma a plánuje komplexné rozšírenie.
- **Pionierske oblasti – celoplošné rozšírenie sa realizuje**

Tu sa už aktívne realizuje komplexné rozšírenie diaľkového vykurovania. Využívajú sa synergie s inými stavebnými projektmi a získané skúsenosti sa zapracúvajú do ďalšieho rozširovania diaľkového vykurovania.
- **Spoločné miestne vykurovanie – zásobovanie teplom v susedstve**

Tieto oblasti sú vzhľadom na hustú zástavbu a vysoký dopyt po teple mimoriadne vhodné na komunitné zásobovanie teplom prostredníctvom miestnych tepelných sietí. Takéto tepelné siete využívajú lokálne dostupné zdroje energie a zásobujú spoločne niekoľko budov. Možné je aj vlastné zásobovanie budovy teplom.

- Individuálne vykurovanie – zásobovanie teplom pre jednotlivé budovy

Ide o menej husto zastavané oblasti. Sú preto vhodné na individuálne, pre budovu špecifické zásobovanie teplom s využitím lokálne dostupných obnoviteľných zdrojov energie. V niektorých prípadoch sú možné aj miestne tepelné siete.

Poradenské centrá

V závislosti od oblasti sú k dispozícii rôzne servisné centrá, ktoré odpovedajú na otázky týkajúce sa možných dotácií, opatrení na obnovu a podrobností o realizácii a/alebo možnostiach pripojenia:

- [Hauskunft – Poradenstvo pri obnove budov](#)
- [Agentúra pre klímu a inovácie mesta Viedeň](#)
- [Wien Energie](#): Program Koniec plynu!

Viac informácií

Všetky informácie o Pláne vykurovania Viedne 2040, jednotlivých oblastiach a servisných centrách dostupné [tu](#).

Fotografie © Stadt Wien/David Bohmann

Kontakt

Ľudmila Glembová M.A.

Renngasse/Top 4, 1010 Viedeň

glembova@viennaoffices.sk

+421 948 921 176

www.viennaoffices.sk

[Facebook](#) | [Instagram](#)

Medzinárodné kancelárie mesta Viedeň podporujú výmenu skúseností a medzimestské spolupráce. Pôsobia v južnej a strednej Európe v mestách Belehrad, Berlín, Praha, Budapešť, Krakov, Ľublana, Sarajevo, Sofia a Záhreb. Novinky z rakúskej metropoly prostredníctvom vyslanej pracovníčky zároveň prinášajú aj do Bratislavy.